

# 国信证别



2020年11月22日(星期日)

**A3** 

Sunday, Nov 22, 2020

地址: GEDUNG GUOJIRIBAO, Jl. Gunung Sahari XI Jakarta 10720, E-Mail: koranguoji@yahoo.com 電話: (62-21)626 5566(Hunting) 傳真(廣告部): 626 1866 (編輯部): 626 1366 (發行部): 626 1766

#### 生離死别的悲傷 孩子離家的失落 慢性疾病的困擾

## 经起公丁。16件事触发抑郁

中老年人容易罹患抑鬱癥,是全球普遍問題。40歲左右的女性和50歲左右的男性,抑鬱癥患病率會達到峰值。人上了年紀,面臨來自健康、家庭、工作等諸多問題的"夾擊",更容易被抑鬱"盯上"。近日,美國"網絡醫生"網站總結了觸發年長者抑鬱的16件事,建議中老年人有針對性地預防。

1.負擔太重。人到中年,要在照看孩子、年邁的父母,維持婚姻和努力工作的夾縫間平衡。如果没有處理好,容易感到失落、没有價值和内疚。有多達一半的中年人會因此患上抑鬱癥。解决辦法就是關心他人之前確保先關心自己,多運動,保證足够的休息,吃得健康,與朋友常來往,有需要時一定要求助。

2.空樂。孩子成年後離開家庭獨自生活,空巢狀態會使中老年人感覺空虚寂寞,若同時經歷更年期和退休則會加重這種不適感。建議换種心態來看"空巢",把它當作一個機會,追求以前没有時間從事的愛好和興趣,給自己充分的時間調整。也要多與配偶、其他家庭成員和朋友溝通交往,訴説心事。

3.失業、退休。如果因爲健康狀况不佳或其他原因(如經濟蕭條)被迫失業,很容易患上抑鬱癥。缺乏足够的退休金和社會支持等因素也會導致心情沮喪。此時,想盡辦法保證經濟來源是最重要的。而對于正常退休的老人,建議讓自己忙碌起來,如學習新技能、上各種興趣愛好班和勤鍛煉,保持身心上的活力。

4.重大打擊。隨着年紀漸長,時間會帶來健康問題,也會帶走至親、摯愛。這些問題引發的恐懼和悲傷,是中老年人抑鬱的强烈誘發因素。如果出現記憶問題、意識模糊惑和社會退縮,就要警惕是抑鬱,及時調整,把悲傷表達給親朋好友或心理治療師,不要憋在心裹。

5.睡眠質量差。失眠在中老年人群中很常見, 其與抑鬱癥密切相關。失眠可能是抑鬱癥的一個 迹象,而抑鬱癥又會加重失眠,兩者形成惡性循環。不建議失眠患者長期使用藥物,可通過改善 睡眠習慣或心理療法來緩解。建議養成良好的睡 眠習慣,把就寢和起床的時間固定下來;多鍛煉;睡前不喝含有咖啡因的飲料;戒烟戒酒。

**6.缺乏維生素 B12**。如果你常常無緣由地感到 昏昏欲睡或沮喪,很可能是缺乏維生素 B12。上了 年紀的人,胃酸分泌量下降,造成從食物中攝人 的維生素 B12 减少,易引發抑鬱。可以檢測一下血 液中維生素 B12 的含量,如果偏低,就在醫生的指 導下通過合理飲食、口服營養補充劑或注射針劑



的方法來補充。

7.性欲下降。男性隨着年齡的增長,身體所生成的睾酮减少,會造成抑鬱癥、勃起功能障礙和性欲降低。有這種情况時,可在醫生的指導下補充睾酮。

**8.甲狀腺疾病**。抑鬱癥可能是甲狀腺功能低下或過度活躍的癥狀之一。它的表現很微妙、復雜,甲减會造成便秘或疲勞,甲亢會導致心跳過速和震顫。這種内分泌疾病經常被誤認爲是老年人的腸道或神經系統疾病。出現上述癥狀要去看内分泌科醫生,特别是近親曾有甲狀腺疾病史的。

9.關節疼痛。引發慢性疼痛的疾病如類風濕關節炎或骨關節炎,會增加患抑鬱癥的風險。研究發現,有慢性疼痛的人患抑鬱或焦慮癥的可能性是普通人的3倍,而焦慮抑鬱會使疼痛更嚴重。適度鍛煉、經常冥想和聽古典音樂,能減輕關節炎所造成的疼痛和抑鬱。

10 **图 絕經期和更年期**。雌激素分泌量波動、潮熱,以及與圍絕經期和更年期相關的生活變化,會造成情緒低落。如果這個年齡段的女性出現睡眠困難,情緒波動或抑鬱可能在這一時期惡化。有中輕度抑鬱癥狀者可嘗試練習瑜伽或深呼吸;做一些讓自己感覺美好的事情,或者做一些有創意的活動;對于嚴重、持久的抑鬱癥,服用處方藥或心理咨詢會有所幫助。

11. 2型糖尿病。抑鬱癥是許多慢性疾病(包括糖尿病)常見的并發癥。抑鬱癥還會造成糖尿病人疏于管理病情。如果糖尿病患者合并心情抑鬱,要及時向心理醫生求助。心理咨詢、藥物治



療和控糖治療都有助于康復。

12.酗酒。大約 1/4 酗酒的老年人會患上抑鬱癥。一些老年人是因爲遇到了壓力事件如退休或配偶死亡而開始飲酒。聯合用藥可以同時

治療酒精依賴和抑鬱癥;個人或團隊心理治療也有助于解决問題。 13.心臟病。在確診爲心臟病、心臟病復發或

13. 心臟病。在確診爲心臟病、心臟病復發或做完心臟手術後,會讓人感到沮喪,有些心臟病人長期患有嚴重的抑鬱癥。有"雙心"問題者,建議重視精神心理方面的問題,學習一些放鬆技巧,或請心理科專家會診。如果還是無法好轉,可以遵醫囑服用抗抑鬱藥。

14.某些藥物。一些治療高血壓的藥物以及某些抗生素、抗心律失常藥物、痤瘡藥和類固醇等藥物,可能導致抑鬱癥或其他情緒變化。如果你開始服用的新藥造成了情緒問題,一定要向醫生求助,在他們的指導下换服其他藥物。

**15.腦部疾病**。嚴重的腦部疾病如帕金森病或中風,都會導致抑鬱。中風會影響控制情緒的大腦區域。

**16.老顺**。抑鬱癥在老年痴呆癥患者中很常見,腦子犯迷糊又健忘,可能是抑鬱癥和老痴共同造成的。

軀體疾病導致的抑鬱,一定要及時就診、系統治療。而因爲心態、境遇導致的心情低落,可以試試以下幾種辦法來改善: 1.養寵物。研究表明,養寵物可以幫助人們減輕抑鬱和孤獨感,增加自尊和快樂,遛狗是一種很好的鍛煉,也是一種結交新朋友的方法。2.參加志願者活動。無私地幫助别人有助于忘却自己的煩惱,退休的人多參加志願者活動能給生活帶來新的目標感和滿足感。3.歡笑。開懷大笑能放鬆肌肉,减輕壓力和疼痛,培養幽默感能幫助上了年紀的人遠離抑鬱。

#### "母親"職業易致缺覺

英國一項調查顯示,缺覺原因之一可能是職業,其中母親這一"没有薪水的職業"最易讓人睡眠不足。

英國某床墊品牌調查了全世界1.5萬餘人的睡眠習慣,結果顯示,調查對象中1/4的母親每晚睡眠時

間少于5小時,遠低于醫生建議的7小時~9小時睡眠。睡眠專家魯濱遜說: "高質、連續的睡眠與健康密不可分,在有時間睡眠時好好休息,這對身心健康具有重要意義。"

#### 人人都會遇到挫折,輸不可怕,怕輸才可怕

### 用游戲讓孩子體驗"輸"



很多家長發現,4~5歲開始,孩子漸漸理解并喜愛競賽游戲,但衹能接受贏,不能接受輸,否則就耍賴、哭鬧甚至發脾氣,還經不起批評,活脫脫的"玻璃心"。華南師範大學心理學副教授遲毓凱表示,這種"輸不起"又"說不得"的狀態是由不良的競争意識和成敗觀導致,需要家長及時疏導。

其實,孩子剛接觸"比賽""競争"時都想贏, 渴望成功帶來的喜悅是天性。但是,總想别人"讓" 他贏;一輸就違反規則,要賴撒潑;面對失敗,膽怯 退出游戲或比賽;仇恨或妒忌對手,甚至出現破壞行 爲等,家長就要注意找找問題根源,及時糾正。

**父母的輸贏心態。**父母對于輸贏的態度會直接影響孩子,如果比賽輸了,即便不批評孩子,眼裏、心情及語氣向孩子傳遞出失望的信息。孩子天生敏感,感知到父母的情緒後,會認爲衹有贏才能得到父母的肯定。

缺乏合理批評。"你太棒了""你真聰明",鼓勵稱贊式的教育確實很重要,但總被盲目表揚的孩子容易生出一顆"玻璃心"。缺乏合理批評會讓孩子產生錯覺: 祇要贏了,就會得到誇贊,一旦失利,就是丢臉的事,造成心理不平衡、精神防綫崩潰。

就分爭,這成心僅不下倒、相种的認助值。 **缺乏解決困難的機會。**當孩子遇到麻煩時,父母包 辦解决問題的方法,讓孩子喪失了經歷困難和努力解 决的機會,缺乏適應環境能力和抗挫折能力,形成習慣 後,孩子就無法面對"輸",衹會選擇逃避和退縮。

"内心力量不够强大,就無法抵制外來的壓力, '輸得起'精神很重要。"遲毓凱說,游戲是孩子最樂于 接受的教育方式,也是最不留痕迹的教育方式。通過各 種游戲,讓孩子在玩樂中體會"輸"的滋味,幫助孩子樹 立正確的競爭意識和成敗觀,培養豁達心態。

情景再現。家長可以和孩子玩石頭剪刀布、比賽拍球等,當孩子出現"輸不起"的狀况,先等他情緒緩和,再進行情境重現,模擬孩子剛才遇到的問題,示範正確的態度。比如拍球,你比我快,没關系,我向你學習,多多練習也許下次就會超過你。讓孩子明白人人都會遇到挫折,輸不可怕,怕輸才可怕。

集體游戲。鼓勵孩子和小伙伴踢球或者玩"兩人三足"等集體游戲。面對伙伴之間的競争和比賽規則,有助于提高孩子的適應力和抗挫力。體驗了"輸"之後,幫助孩子分析原因,引導孩子反省自己,獨立思考,想出辦法,讓孩子明白:方法不當、努力不够、條件不足都可能失敗。在"輸"中吸取教訓,總結經驗,繼續努力,就會離成功越來越近。家長還可以和孩子聊聊:某小朋友有什麼優點?可以從别人身上學到什麼?這樣當孩子在競争中面對比他强的人,就能够坦然接受。還可借助動畫片和繪本端正孩子的成敗觀,培養樂觀豁達的心態。



## 秋冬進補五個"不"

## 無病不補 莫重價格 不可過量食補 優先限制人群

"秋冬進補,來年打虎",是傳統中醫倡導的養生觀念。意思是說,秋冬善于進補,可爲來年的身體打下堅實基礎,遠離疾病。但臨床中發現,很多人對秋冬進補有認知誤區,這裏總結出常見的五種"誤解",提醒大家注意科學進補。

無病不補,實證勿補。雖說秋冬季節是身體積蓄和保養的好時機,但無病進補,會給腸胃造成負擔,損傷腸胃功能,適得其反。體質强健的人不需要進補,身體虛弱的人對癥進補,才能起到補虚扶正、補益强身的作用。中醫强調進補的原則是"實證勿補,虚則補之",非虛證患者是不需要進補的,虛證又分陰虛、陽虛、氣虚、血虛和氣血兩虛等。因此,進補前需在醫生指導不完,也可盡是不過過程,最好先做引補,一般來說,可先吃點食療方,比如炖牛肉紅棗、花生仁加紅糖,也可煮些生姜大棗牛肉湯吃,先調整脾胃功能。

**不要抵挑貴重藥材**。補品價格昂貴是因爲產量少,不是越貴越好,適合的才是最好的。燕窩、魚翅等一些價格昂貴的傳統補品,其實并無奇特的食療作用。患有腎結石和高血壓等實證的老年人,服用人參會使病情加重,甚至發生其他

補不可過多。藥物是有偏性的,服用過量則有害。臨床發現,過多服用人參可導致"人參綜合徵",會出現身體不適、流鼻血、失眠等癥狀;過量服用參茸類補藥,可引起腹脹、不思飲食等問題

藥補不如食補。"是藥三分毒",藥物再好也不能代替食物。中醫認爲,食補可補精益氣。食補包含兩層含義:一是用五谷、五菜、五果、五肉這些人體賴以生存,又爲脾胃所喜的自然食品,作爲補益品;二是通過調理脾胃,使胃氣得到保護,正氣自然就會得以充養。比如,體內有火熱的人,可多吃新鮮果蔬;愛出汗的人有不適時,可借助有酸、辣等味道的食物促使身體發汗,以排出邪氣,比如喝點酸辣湯。另外,驅除身體邪氣,還可在醫生指導下用菠菜、葵菜、猪羊血等通利腸胃。

特殊人群不補。進補有明確的人群限制,孕婦、兒童、高血壓病人等不宜進補。孕婦濫用補品可殃及胎兒甚至導致流産、早產,兒童濫補可造成性早熟。若有特殊需要,須在專業醫生指導下進行。